

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, viernes 28 Septiembre 1900.

N.º 5.781

SECCION POLITICA

¡Es mucho hombre!

Tranquilícense ustedes. Silvela no se irá hasta mayo de 1902. Se le creía fatigado, falta de reposo, después de la improbable labor que se impuso para conseguir que reapareciera el pulso á esta pobre patria que encontró moribunda y ha devuelto á la vida, haciendo que renacieran las fuerzas y el vigor perdidos.

Recordando todas las halagadoras promesas que constituyen el programa del jefe del gobierno, y viendo que ni una sola ha quedado incumplida; volviendo la vista atrás y abarcando de una mirada la colosal labor llevada á cabo en tan breve período de tiempo, apenas se concibe que Silvela haya tenido resistencia para no sucumbir agobiado bajo el peso de tanto trabajo. Otro se sentiría rendido, pediría descanso, se retiraría. Silvela es infatigable, y mientras la Corona no disponga otra cosa seguirá dando los últimos toques á la regeneración y haciendo de casamentero los ratos que le dejen libre sus famosos planes de Marina.

Hecho lo más difícil, allanado de obstáculos el camino y encontrándose con energías para volver á empezar, si fuera preciso, justo y muy justo es que el señor Silvela asista como jefe del gobierno á esas bodas reales, de las que tan faustos acontecimientos para la patria y la libertad cabe esperar.

— ¡Dos años más de Silvela! ¡Dos años más alejados del presupuesto! ¡Dos años más de cesantía! Esto es intolerable, no puede sufrirse; esto no debe ser, y no será—exclaman, de seguro los dinásticos del otro turno. Y en verdad, en verdad que la razón les asiste; pero ¡que hacer, cuando el bueno de don Práxedes siente «escrúpulos» en autorizar desde el poder la boda de la princesa de Asturias con el hijo de Caserta!

«El plazo es largo, poco abonadas para tales profesiones»—ha dicho un periódico fusionista.

¡Las circunstancias poco abonadas! ¡Pues qué! ¿ocurre algo anormal, extraordinario, que no esté previsto y anunciado y que los liberales dinásticos pudieran impedir desde el gobierno? ¿Están acaso más abonadas las circunstancias para que Sagasta, el hombre funesto que se jactó de haber entregado las colonias para salvar á la monarquía, suba al poder? Ya, ya llegará el turno; es cuestión de dos años. Calma, pues y resignación, porque lo que es Silvela, él lo ha dicho, voluntariamente no se vá.

¿Pero y el país? ¿Que piensa el país de las declaraciones del Sr. Silvela? ¡Ah! El país piensa que le dejen divertirse y morir tranquilamente; el país no tiene ya fé ni en los curanderos que le han puesto á las puertas del sepulcro, ni en sí mismo, ni en los médicos que podían devolverle la salud. ¿Dos años más de Silvela? Bueno; pues se encoge de hombros y continúa divirtiéndose y muriéndose mientras Silvela se envanece de sus triunfos y bostezan los amigos de Sagasta.

La verdad es que Silvela es mucho hombre. Miren ustedes que no cansarse...

(El Mercantil Valenciano).

SECCION DE NOTICIAS

—De un periódico de París del 24: «La noche última se comió un atentado en Roma en la persona del Sr. Vismara, jefe de división en la Dirección de seguridad pública del ministerio del Interior.

Al entrar en su domicilio, á cosa de media noche, el Sr. Vismara sintió que le daban un golpe en la cabeza por la espalda. Al volverse, pudo ver al agresor, el cual emprendió en seguida la fuga. No le conocía el señor Vismara, que gravemente herido y perdiendo mucha sangre, pudo á pesar de ello ir con gran dificultad hasta el hospital más próximo.

Los agentes de policía enviados al lugar del atentado encontraron allí una hacha nueva bien afilada y manchada de sangre. Observaron también manchas de sangre desde el sitio del atentado hasta el hospital.

A pesar de que la herida es grave, los médicos esperan salvar á la víctima.

La policía cree que se trata de un atentado político.

—Telegrafan de Nueva York con fecha del 23 de septiembre:

«Mientras que dos agentes de policía, en San Luis, se servían del teléfono para comunicarse con el despacho central de policía, les mató en seco una descarga eléctrica y al propio tiempo once agentes de policía recibieron heridas más ó menos ligeras en las mismas circunstancias.

Los mencionados agentes de policía al hacer su ronda se dirigieron á las cajas de señales de su barrio para comunicarse por el teléfono con el despacho central. Apenas acercaron á la oreja el receptor, recibieron una violenta sacudida y fueron lanzados á una distancia de 10 pies, cayendo inanimados al suelo.

Dos de los agentes de policía murieron al cabo de una media hora después de haber sido trasladados al hospital. Los once restantes tenían las manos quemadas y padecían más ó menos del choque eléctrico, pero no tenían heridas graves. Ha causado este deplorable accidente un alambre de tranvía eléctrico cruzando con los alambres del teléfono.

—Dice un periódico de Suiza:

«La aceptación por todas las potencias de la proposición rusa anunciada prematuramente por periódicos muy acreditados, no se ha confirmado y un telegrama comunicó ayer la resolución contraria. Ni los Estados Unidos, que se mostraban los más favorables á ella, ni Francia, á pesar de su deseo de subordinarlo todo á los intereses de la alianza, se han decidido por la evacuación inmediata de la capital china. Y la misma Rusia se hubiera adherido, según dicen, á una transacción que le permitiese evitar un fracaso probable, comprometiéndose á mantener un pequeño destacamento en Pekín, con lo cual quedarán por lo menos cubiertas las formas. Si es verdad que los Estados Unidos continúan rechazando las proposiciones alemanas, se arriesgan á encontrarse solos en su parecer y á verse obligados á formar partido aparte, lo cual no les importa, pues que esto les sucede con frecuencia.

Ha llegado Li-Hung-Chang á Tong Kou, en donde ha recibido la visita del almirante americano. América patrocina mucho al ex virrey del Pechili, sin que se sepa bien por qué, aunque sus actos han comprobado esta confianza. Como todo cuanto se hace ahora en los Estados Unidos tiene un objeto electoral, todo el mundo se pregunta por qué el presidente Mac Kinley siente necesidad de estar bien con Li-Hung-Chang. Se aguarda para dentro de tres días en Pekín al Maquiavelo chino.»

—La recién fallecida esposa de monsieur Julio Simon tenía 75 años de edad. Nació en Rennes y se llamaba Emilia Boissonet. Era sobrina del ingeniero Eugenio Flachet, que cons-

truyó el ferro-carril de Saint Germain y de Versailles, orilla derecha.

Desde que se casó estuvo estrechamente asociada á los trabajos de su marido y se ocupó en todas sus obras. Fué presidenta de la sociedad para la enseñanza profesional de las mujeres, que ha fundado en París varias escuelas. Durante el sitio se distinguió en la dirección de varias obras de caridad y estableció algunas ambulancias. A la muerte de su marido, ocurrida el 8 de junio de 1896, le reemplazó en la presidencia de la Unión francesa para la salvación de la infancia. Además era presidenta de honor de la Sociedad nacional de estímulo al bien, de la cual fué largo tiempo presidente su esposo.

—Un telegrama de Berlín atribuye á las autoridades portuguesas de Lorenzo Marquez un ardid difícilmente creíble.

Supone que ahora que ven á los boers vencidos, buscarán modo de suscitar con ellos un conflicto, cosa sencilla con las tropas que han puesto en la frontera.

Declarado el conflicto, las autoridades tendrían pretexto para guardar prisionero al Sr. Krüger.

—En Londres se anuncia oficialmente que lord Roberts marchará del Transvaal el 29 de este mes.

Sucederá en el mando en jefe del ejército de operaciones lord Kitchener actual jefe de Estado Mayor, quien ha dirigido efectivamente la mayor parte de la campaña.

—Dice «El Heraldo» de Madrid del 24. En la sección segunda del Congreso se han reunido ayer tarde los representantes de todas las provincias azucareras de España con objeto de dar lectura y discutir las bases generales para la formación del sindicato general de azucareros.

El proyecto comprende 18 bases, algunas de las cuales han sido objeto de mucha discusión, especialmente las que se refieren á la aportación de capitales para el sindicato; concepto por el cual han de hacerse las ventas por los sindicatos, y si el sindicato ha de comprender, además de los azucareros, los refineradores y otras industrias anejas.

En conjunto quedaron acordadas todas las bases, á excepción de algunos detalles que la comisión quedó encargada de reformar.

Segun las bases aprobadas, se constituye el sindicato tan sólo con azucareros excluyendo á los refineradores y los que se dedican á industrias derivadas de la principal.

Esta exclusión tiene por objeto unificar precios, facilitar la exportación, regular la fabricación y demás incidencias.

El capital que será aportado por los fabricantes se fija en 20 millones de pesetas, con las cuales se adquirirán los productos para la fabrica-

ción, fijándose como precio regulador el de 60 pesetas los 100 kilos de azúcar de primera, y, en proporción, como resulten las demás clases.

Las demás bases se refieren á la manera de funcionar el sindicato, el cual nombrará un Consejo de Administración y una Junta directiva.

Además se establecerá la forma de amortizar el capital, pago de intereses y penalidades para los fabricantes que oculten la producción ó vendan sin conocimiento del sindicato.

Por indicación del conde de Benalúa se acordó una base fijando la duración del sindicato.

Este habrá de denunciarse con un año de anticipación, y dicha denuncia no podrá hacerse hasta que trascurran cinco.

Las bases se imprimirán para circularlas á todos los fabricantes de España, con objeto de que hagan las observaciones que crean oportunas; después de discutidas las bases indicadas, abrióse otra nueva discusión entre los fabricantes de azúcar de remolacha, para ver de disminuir la producción de dicho artículo, pues el año pasado sobraron 100.000 sacos, y en el presente es posible que se duplique ó triplique dicha cifra, con lo cual se camina á una ruina segura.

«El alcalde de Córdoba ha dictado un bando requiriendo á los vecinos para que inmediatamente matriculen á sus hijos en las Escuelas públicas de sus respectivos distritos.

En dicho bando se advierte que los niños que se encuentran en la calle en las horas que deben estar recogidos en las aulas, serán detenidos en el arresto municipal y sus padres multados con 10 pesetas la primera vez y 25 la segunda, siendo sometidos, en caso de reincidir, á la acción de los Tribunales de justicia por desobediencia.

La Junta local de Instrucción primaria girará frecuentes visitas á las Escuelas públicas, con objeto de ver si cumplen las disposiciones vigentes en la materia.»

Conflicto probable

Madrid 21.—La prensa alemana hace tiempo viene discutiendo la conveniencia de tomar posesión de Ceuta, y en los muchos artículos que sobre este asunto han publicado los periódicos de Berlín, ni siquiera por incidencia se cita á España.

Esto demuestra que para los alemanes el dominio de España sobre un territorio es puramente fantástico.

Banquete de los Alcaldes

Manifestación grandiosa

París 22.—El banquete de los alcaldes ha dado ocasión á una manifestación republicana más grandiosa de cuanto podía imaginarse.

Al presentarse el presidente de la República á mediodía por la plaza de la Concordia y atravesar la verja de las Tullerías, empezaron las aclamaciones estruendosas que se repitieron hasta empezar la comida.

Redobló la ovación después del discurso de Mr. Loubet, quien dijo en su peroración á manera de resumen.

«Nuestro patriotismo iguala á nuestro amor hacia la República.

«No tenemos odio ni guardamos

rencor á nadie; pues estamos convencidos de que la República ha de triunfar siempre de sus enemigos.»

Los bravos y los vivas resonaron con un vigor indescriptible.

Un incidente. Después del presidente de la República intentó hablar Mr. Mex Régis, el Alcalde antisemita de Argel; pero los alcaldes vecinos le impusieron silencio, y al ver que no les hacía caso lo hicieron expulsar del local por la policía.

Terminado el banquete, recorrió el Presidente de la República para ir á buscar su carruaje, la alameda central de las Tullerías, entre dos apretadas hileras de alcaldes que no se contentaron vitoreándole, sino que le rodearon en numeroso grupo y le han formado magnífica y democrática escolta hasta el palacio del Eliseo.

Era, realmente, nuevo y de inolvidable efecto el espectáculo de la multitud de alcaldes de toda Francia agolpados en torno del carruaje de Mr. Loubet, cantando «La Marsellesa» por las calles y prorumpiendo en gritos de ¡Viva Loubet! ¡Viva la República!

La cuestión china

El conflicto chino internacional se va poniendo cada vez más feo, pues debido á las exigencias de Alemania apoyada por algunas de las potencias aliadas, han declarado los mismos diplomáticos chinos encargados de negociar la paz con los occidentales que ni hay que pensar siquiera en empezar las negociaciones, ya que siendo la principal condición impuesta por los extranjeros la entrega para ser castigados, del príncipe Tuan y de los principales jefes de la insurrección boxer y no estando la China dispuesta á tal entrega, tiempo perdido resultaría el que se empleara en la negociación.

Como prueba patente de que los chinos están dispuestos á jugar el todo por el todo la Emperatriz viuda regente ha nombrado Presidente del Gran Consejo del imperio, y el emperador primer secretario á ese príncipe Tuan cuyo castigo ejemplar piden los extranjeros.

Ya ven pues nuestros lectores cuán lejos estamos de que termine la cuestión china.

De todo lo que pasa en el Extremo Oriente tiene la culpa Alemania que no obra allí de buena fe, empezando á verse ya demastado claro el juego que en China trata de hacer el gabinete de Berlín.

No tratan los alemanes de acuerdo con las demás naciones aliadas de restablecer el orden en China, vengar la muerte del barón Kettrey, obtener cumplida satisfacción de los insultos y atropellos cometidos en Pekín á la bandera alemana, acompañado todo esto de una indemnización pecuniaria que cubra de sobra los gastos hechos por el imperio en su intervención en el conflicto chino internacional con las demás naciones aliadas.

Pero según todas las operaciones el gobierno germánico tiene en China otras miras particulares demostrándolo bien claro el hecho de que mientras la mayoría de las naciones aliadas con la entrada de sus tropas en Pekín y cobrando una indemnización de guerra, daban por terminado el conflicto con los chinos, Alemania se niega á evacuar la capital china, im-

pone para firmar la paz condiciones casi imposibles de llenar, y esto en el preciso momento en que el contingente de tropas alemanas que hay en China y las que están en camino de Taku es ya muy formidable y en vísperas de llegar á su destino el conde de Waldersee.

El hecho de que Francia se haya adherido á última hora al proyecto alemán contenido en la nota del conde Bulow nos afirma más en la idea de que Rusia y Alemania van de secreto acuerdo y que á consecuencia de esto, ha mandado el gabinete de San Petersburgo al de París que se adhiera á dicha nota alemana.

LA GUERRA ANGLO-BOER

Si las noticias oficiales de origen inglés que se han recibido en los últimos dos días del Africa del Sur son verdaderas (cosa que dudamos mucho) ya puede cantarse un responso á la causa boer.

Anuncia desde luego lord Roberts que se ha acabado prácticamente hablando, la guerra pues no puede calificarse de tal la lucha de un ejército grande y victorioso, con cuatro partidas de latro-faciosos (palabras textuales).

Las últimas operaciones, dice el generalísimo al «War Office» británico han acabado de quebrantar por completo las pocas fuerzas que le quedaban al enemigo.

La brigada Pole Carew ha ocupado sin hallar resistencia, Komatipoort, la última posición de defensa que les quedaba á los boers, huyendo estos á la desbandada para internarse en territorio portugués entregando á las tropas lusitanas de la frontera armas y municiones.

En Komatipoort se han apoderado además los ingleses de todo el material ferroviario y de guerra, municiones y víveres que tenía el enemigo además de algunos prisioneros.

Mientras sucedía esto en Komatipoort, rechazaban los imperiales dos ataques de una partida boer que al mando del comandante Erasmus atacó la estación de Elands-River.

Por otro lado el general Paget se hacía dueño del campamento del enemigo en donde capturó ocho mil cabezas de ganado, medio centenar de caballos algunos prisioneros y muchas municiones.

También una columna de corredores de bosques canadienses á las órdenes del coronel Plumer, atacó una sección de la partida boer de Erasmus apoderándose de dos mil cabezas de ganado y de algunos prisioneros.

Neutralizando el efecto de las noticias que anteceden, tenemos también de origen inglés pero particular, la de que los boers de Komatipoort se concentran en número considerable en Lydenburg y que el general Buller ha detenido su marcha en Spitskop, esperando allí la llegada de víveres para sus fuerzas.

Sabemos también que un general boer cuyo nombre no se cita, hostiliza á los ingleses no lejos de Pretoria y que por la parte de Lydenburg se concentran algunos comandos boers, esperando que se les unan los generales Botha y Dewet. También se dirigen á aquel punto evitando encuentros formales con las columnas inglesas los boers que operaban entre Winburg, Senekal y Bethleem.

Si estas noticias son ciertas, de confesar es, que predicando lord Roberts, convertido en agente electoral de Chamberlain, que ha terminado la guerra en el Africa del Sur, ó sueña ó miente á sabiendas.

Parece que el rey y el gobierno italianos no el pueblo, han felicitado ya á la reina Victoria de Inglaterra por la terminación de la guerra anglo-boer con la victoria completa de la Gran Bretaña.

Si esto es cierto, que lo dudamos mucho, bonita plancha hacen el gobierno de Italia y su joven y simpático rey.

La unión republicana

Se ha publicado ya en una hoja suelta el manifiesto que dirige al país la Unión Nacional Republicana, formada en junio último por los elementos de la Fusión y Concentración, el partido progresista y los del mitin del Circo de Colón.

Firman el Manifiesto, no publicado antes por las suspensiones de las garantías constitucionales, nuestros amigos Muro, Azcárate, Romero, Gil Sans y Beneyán.

Después de una crítica del régimen se afirma la existencia del nuevo partido republicano en estos términos:

Pero si su fuerza social es innegable, según lo han demostrado siempre que han luchado en contiendas en que no es incontrastable el influjo malsano del poder, como las elecciones municipales; y su abnegación y su desinterés bien probados en veintisiete años de oposición sin desmayos ni abdicaciones, no hay para que ocultar dos deficiencias que á toda hora se les ha echado en rostro; la división de sus adeptos y la falta de un programa común. Para hacerlas desaparecer se ha llevado á cabo la Unión Nacional Republicana, sobre las bases que á seguida se dan á conocer, la cual no es una federación de partidos, sino una fuerza homogénea con una sola dirección, ni ofrece solución tan sólo para los problemas que engendra inmediatamente el cambio de régimen, sino para todos los que al presente interesan al país. Únicamente queda fuera un partido constituido, el federal, sin que esto obste, como es notorio, á la inteligencia con él también, cuando de fines concretos se trate. Por lo demás, las cartas que se insertan en el programa demuestran, á la vez que la lealtad y perfecta corrección con que se han conducido los correligionarios que la suscriben, hasta que punto se ha procurado extender la Unión á todas las fuerzas y elementos republicanos.

No hay para que decir que por lo mismo que no se limita la Unión Nacional Republicana á un concierto entre dos partidos, en ella caben cuantos individuos, elementos y fuerzas estén conformes con el programa que hoy se da á la publicidad, sin que implique en modo alguno la necesidad de afiliarse á ninguno de los dos que la inician. Respondiendo á este propósito, se establece en una de las bases del convenio concertado que el Directorio ejercerá su autoridad directa é inmediatamente sobre todos los organismos, cualesquiera que sean su denominación ó procedencia.

He aquí ahora en extracto las bases ó programas de la Unión Nacional Republicana:

Organización local.—Afirmando la unidad de la patria y de la soberanía del Estado nacional, la República reconocerá, sin mengua de estos principios indiscutibles, la existencia de esas entidades locales.

Actitud respecto de la Union Nacional.—Muy benévola no obstante la injusticia con que comerciantes, industriales y agricultores no han cuidado de excluir á los republicanos de sus anatemas á los políticos. Aplauda la salida de las clases neutras del retraimiento, y les procura convencer de la inutilidad de sus esfuerzos dentro del actual régimen.

Religión y teocracia.—El partido republicano es exclusivamente político, extraño á toda confesión religiosa. Tiene el propósito de mantener la supremacía del poder civil enfrente de las pretensiones de la teocracia.

Cuestión de Hacienda.—Tras una crítica del actual presupuesto, propone estas reformas: someter la dotación de la casa real á descuento, reducir los gastos eclesiásticos á lo consignado en lo concordato, entrar en razón al Banco de España, economizar, suprimir juntas, consejos etcétera, etcétera, y caminar á la simplificación de los impuestos.

Reformas políticas.—Derechos individuales, disminución del número de diputados, purificación del sufragio universal y restableciendo de la acumulación y supresión de los colegios especiales; representación de los individuos en el Congreso y de los organismos sociales en el Senado; saneamiento del régimen parlamentario; distinción entre la política y la administración y entre lo administrativo puro y lo administrativo social; independencia del poder judicial y atribución al Supremo de la jurisdicción contencioso administrativa.

Ejército y Marina.—Amortización, servicio obligatorio, reconstitución de la escuadra con fin puramente defensivo.

Reformas en la enseñanza.—La instrucción primaria á cargo del Estado.

Reformas jurídicas.—Revisión de Código civil.

Reformas sociales.—Las ya establecidas en Inglaterra y Francia.

Agricultura.—Fomento de riegos, autorización para cultivar el tabaco y organización del crédito agrícola.

Industria y comercio.—Unificación de las tarifas de ferrocarriles.

Obras públicas.—Distribución equitativa de las mismas entre las provincias y reformas de los caminos vecinales.

Unidos ya y con un programa común los republicanos, solo hace falta voluntad y talento para conseguir nuestros deseos. Ya nadie tiene derecho á decir que estamos divididos.

Entusiasmos y resolución para implantar ese programa es lo que precisa.

MAHÓN

Esta mañana se ha reunido de segunda convocatoria el Ayuntamiento de esta Ciudad para celebrar la correspondiente sesión ordinaria, bajo la presidencia del Alcalde señor Pons Alzina y con asistencia de los concejales señores Barceló, Pons Carreras, Rodríguez, Orfila, Punseti, Pons Sitjes, Sintés Pons, Seguí Mascaró y Villalonga.

Aprobado por unanimidad el extracto de la sesión anterior, se ha dado lectura á varios dictámenes de las comisiones de Obras y de Fomento, que acordó el Ayuntamiento aceptarlos. Entre los comprendidos de esta última, figuran dos plazas gratuitas de las diez que tenía acordado conceder el Ayuntamiento á otros tantos alumnos pobres para matricularse en el Instituto de 2.ª enseñanza para durante el próximo curso habiendo que-

dado los ocho restantes sin proveer, por no haber sido solicitadas.

Dióse lectura al horario que debe regir para el alumbrado público de esta ciudad durante el próximo mes de Octubre.

Respecto al asunto de la piedra que por acuerdo de la mayoría de la Junta de Cementerios se acordó quitar de la puerta del camino que conduce á los Cementerios, solo se ha tratado incidentalmente de ello, quedando en que si no hubiere más datos que los hallados en el archivo municipal, de los cuales aparece que la piedra mencionada fué colocada en virtud de acuerdo tomado en sesión del mes de Noviembre de 1888 sin que hasta el presente exista otro del Ayuntamiento que revoque aquel, entonces, previa una visita á dichos establecimientos, que tiene proyectada para dentro breve plazo, la Comisión de Obras Públicas de la Corporación municipal, se obrará como proceda, juntamente con los demás extremos contenidos en las mociones formuladas por el concejal Sr. Barceló, que son las que originan la citada visita de la Comisión á los Cementerios.

Se hizo á continuación la distribución de fondos del próximo mes. Y se levantó la sesión.

El subdelegado de medicina de este distrito Doctor Martín participa al público y á sus clientes, que el primer turno de vacunación directamente de la Ternera, dará comienzo el 29 del actual, sábado, y el domingo 30, en su domicilio Moreras 19, de 10 á 12 y de 6 á 6 en dichos días.

Precio de la vacunación 2 pesetas. Al mismo tiempo que nos invita á presenciar algunas de las vacunaciones, ha tenido la atención de incluirnos cinco vales gratuitos, para que los demos á aquellas personas necesitadas que creamos conveniente y así lo deseen.

Nos escribe un amigo nuestro, que es tal el desbarajuste que reina en las Universidades con motivo de las reformas introducidas por el Sr. Garcia Alix, ministro del Ramo, que ha tenido que concederse un nuevo plazo de ingreso, por haber terminado ya el que se había otorgado, y ser muy pocos los alumnos que habían solicitado proseguir sus estudios en aquellas.

Hemos recibido una atenta comunicación del señor Delegado del Gobierno, que no obstante de no haber tomado posesión de su cargo, nos participa en ella, que habiendo leído con sumo agrado el suelto que le dedicamos anoche, referente á las deficiencias que se observan en el servicio médico de esta Estación Sanitaria, promete ocuparse de este asunto tan luego se haga cargo del destino por que ha sido nombrado, corrigiendo con mano fuerte cuantos abusos le denuncie la prensa, y que el crea basados en la más estricta justicia, ofreciéndonos á la par para entonces, las consideraciones personales de su más alta consideración y aprecio.

Agradecemos al señor Escobar la fina atención demostrada hacia nosotros, adelantándose á manifestarnos sus propósitos de regeneración que trata de imprimir en la administración pública, que en el asunto á que nos referíamos en nuestro suelto de anoche, deja bastante que desear, pudiendo estar seguro que por nuestra

parte cooperaremos cual corresponda á este fin, y que seguiremos dándole conocimiento de cuantas deficiencias tengamos noticia, las cuales afecten directamente al interés público, único móvil que guía nuestra pluma y que por nada ni por nadie nos apartaremos de esta norma de conducta.

El casino «El Progreso» del anejo pueblo de San Luis, celebrará lucidos bailes de sociedad la tarde y noche del domingo, danzándose en uno de los intermedios de éste último, los tan celebrados BOLEROS.

Con tal motivo se encontrarán en la conserjería de aquel establecimiento, un variado surtido de refrescos y vinos, como también de manjares exquisitos, todo ello á precios módicos.

Anoche fué el último jueves del presente verano, que la música militar concurre á tocar en el paseo de Isabel II si bien parece prematuro esto, dado el persistente calor que todavía se deja sentir, no obstante de finir el mes de Septiembre.

PREMIO.—En la Exposición Agrícola, Industrial, Minera y de Bellas Artes, celebrada últimamente en Murcia, ha obtenido el premio de Medalla de plata, la obra del Profesor don Francisco de Paula Puerto y Caro, titulada «Tratado completo teórico-práctico de Taquigrafía Española».—2.ª edición—única de texto oficial.

MONEDA UNIVERSAL.—A título de curiosidad, no porque creamos hacedero, por hoy, semejante proyecto, diremos que una revista de Londres cree saber que se celebrará una conferencia diplomática internacional para adoptar un patrón monetario internacional, ó lo que es lo mismo, la adopción de una clase de moneda, que tendrá curso en todos los países del mundo.

El peso y la aleación de esta moneda cosmopolita serían determinados por dicho Congreso.

La moneda tendría en una de sus caras la efigie del rey ó los emblemas nacionales de la nación en que sea acuñada, y en la otra su valor en todo el mundo.

A DIVERTIRSE.—El próximo domingo en la Tertulia Republicana del pueblo de San Luis se verificará baile en su espacioso salón de verano, en el que tocará sus bailarines la música de dicho pueblo, finalizando la tarde con cucaña en dicho salón, y á las ocho de la noche del expresado día dará principio el gran concierto del Tercetto Aragonés de bandurria, laúd y guitarra de los tan aplaudidos hermanos Martín, quienes alternarán con el baile de sociedad. En vista de la diversión expresada, y no obstante el sofocante calor, promete dicha sociedad hallarse concurridísima.

El Sr. Gobernador civil ha convocado á la Excm. Diputación para el día 1.º de octubre próximo con el objeto de dar principio á las sesiones del actual periodo semestral.

En la casa calle de la Reina n.º 1 recibieron por el correo de ayer una bonita bicicleta de carreras marca inglesa por el precio fijo de 35 duros.

Aviso á los aficionados que no ten-

gan máquina para que aprovechen esta verdadera ganga.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO
Buques entrados
Día 28

Para Barcelona vap. «Antonio Ro- ca», cap. D. Rafael Mercadal, con 26 trip. y carbón.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 28, 8'45 m.

Los reyes regresarán á mediados de Octubre.

El Sr. Silvela piensa abrir las Cortes á últimos de Octubre ó á principios de Noviembre.

El miércoles se celebrarán en esta capital los funerales del general Martínez Campos.

Cotización Oficial

Madrid 27 Septiembre, 4 t.

4% interior	73'05
Exterior	80'00
Amortizable 4 p%	82'00
Id. 5 por 100	92'55
Cubas 1886.	87'50
— 1890.	78'70
Banco España	506'50
Tabacalera.	390'00
París á la vista 30'10 á 30'25	
Londres id. 32'70 á 32'75	

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	80'00
Banco de Mahón	40'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado 100'00	00'00	
Marítima.	00'00	88'00
Maquinista Naval.	00'00	00'00
Oblig. municipales.	67'00	00'00

Mahón 28 Septiembre 1900.

Ocasión

Guitarras, bandurrias y ocarinas

Métodos para guitarras y acordeón conteniendo doce bailarines por medio de números.

Guitarras para señoritas de madera palo santo y adornos de nácar.

Piezas para piano de LOS COCINEROS EL SANTO DE LA ISIDRA, LOS CAMARONES, GIGANTES Y CABEZUDOS, vals ESPAÑA, etc. etc.

Bicicletas de lance para carreras á 35 y 39 duros.

Pianos nuevos y de lance

1 REINA 1

BUÑUELOS

Los habrá todos los domingos y días festivos, en Villacarlos calle de la Iglesia n.º 42—Bollería Mahonesa de Bernardo Pons.



El precio medio obtenido por el trigo en esta provincia durante el mes de Agosto último, fué de 30'10 pesetas el quintal métrico. El de cebada fué de 24'48 pesetas y el del maíz de 25'10 pesetas.

El precio mayor del trigo durante el espresado mes fué de 33 pesetas alcanzado en Ibiza y el menor de 28 pesetas en Inca.

El precio máximo de la cebada fué de 27 pesetas en Mahón y el mínimo de 21 pesetas en Inca.

Leemos en un telegrama que inserta «La Publicidad» de Barcelona correspondiente al 20, que es como sigue:

El Tribunal Supremo ha decidido en una sentencia que el juego del «cain» entre en la categoría de los penales.

Será considerado, según esta jurisprudencia, como falta si se juega en público y como delito si se juega reservadamente. (1)

SECCION OFICIAL

Alcaldía de Mahón
Sanidad

Los días 28 y 29 del corriente mes

de once á doce de la mañana, se vacunará gratis en el Hospital Municipal de esta Ciudad á cuantas personas se presenten con este objeto.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 27 Septiembre 1900.—El Alcalde—Guillermo Pons.

Banco Hispano Colonial

Comisión en Mahón
Conversión de las Deudas Coloniales

En cumplimiento de las instrucciones recibidas de dicho Banco para la conversión de los Billetes Cuba, ambas emisiones, y Obligaciones Filipinas series A y B en renta perpétua interior al 4 por 100, tenemos el gusto de poner en conocimiento de los señores tenedores de aquellos valores en esta Isla que deseen convertirlos, que desde 1.º de Octubre próximo pueden presentarlos en el despacho del infrascrito, Infanta 24, todos los días laborables desde las 9 de la mañana á la 1 de la tarde, donde tendrá lugar la conversión por cuenta del Banco Hispano Colonial.

Mahón 24 Septiembre 1900.
El Comisionado—Juan Tallavil.

1900
Hoja del Calendario para mañana
Setiembre 29 Sábado

La dedicación de San Miguel Arcángel, Ntra. Sra. de la Peña y San Benito.
Sale el Sol á las 5'54 —Pónese á las 5'46.
Luna: Sale 11'13 M.—Pónese 8'50 N.

Banco de Mahón
COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	80'00
Banco de Mahón	40'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	100'00	00'00
Marítima	00'00	88'00
Maquinista Naval	00'00	00'00
Oblig. municipales	66'50	00'00

Mahón 15 Septiembre 1900.

AVISO

En la calle de San Bartolomé n.º 31 se forran sombrillas de seda y algodón.

PLATO DE POSTRE

Tres años de matrimonio:
Primer año.—La esposa asida del brazo del marido, tropieza en la calle.—¿Te has hecho daño, querida?—No, querido.—¡Oh, sí! sin dnda te habrás lastimado el pié.... —¡No lo creas; no ha sido nada!—Que sí, vaya; entremos en esa farmacia, que tomarás algo, siquiera por el susto...
Segundo año.—La mujer tropieza. El marido ya no se muestra tan atento, limitándose á exclamar:—¿Cómo demonche no miras donde pones los piés?

Tercer año.—La muger tropieza. El marido se calla, y murmura entre dientes:—¡Así te hubieses roto la crisma!

En una parroquia:
Necesito mi fe de bautismo y le ruego que me la despache pronto, porque tengo que mandarla hoy por el correo.

El párroco, después de extender y firmar el documento, se la entrega diciendo:

—Tiene usted que legalizarla.
—¡Pues qué! Aquí no hacen Vds. las cosas con legalidad?

Anuncios

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

ADMINISTRACIÓN É IMPRENTA:

calle Nueva, núm. 25.

TALLERES: calle de San José, 69.

Sociedad General de Seguros

Á PRIMA FIJA

Capital social: 15.000.000 de pesetas

DOMICILIADA EN MADRID, CALLE DE ALCALÁ, 68

SEGUROS

Sobre la vida—Contra incendios—Marítimos y fluviales—Accidentes personales y colectivos—Rotura de cristales—Accidentes por y á los coches—Ganado de lujo y de labor—Cosechas, heladas y pedriscos.

Esta sociedad, genuinamente española, es la primera que comprende todos los ramos del seguro.

Se admiten agentes con buenas referencias.

Delegado para Cataluña y Baleares, D. LORENZO ALIER, calle Ancha, 5.—BARCELONA.

Representante en esta isla Miguel Thomás
calle Cardona y Orfila, 30.

Para vender

Lo está un carretón fuerte con seis asientos por 25 duros.

En esta imprenta informarán.

Lo está la casa calle de Sta. Rosa número 18.

Para informes en la misma.

Pan de primera francés

Desde hoy en adelante se elabora en el horno de la plaza Pescadería á 40 céntimos el kilo.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS

el que presenta Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pina de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con Medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por los Reales Académicos de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm. 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Fíldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Fíldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangüí-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable derivativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífrico Saint-Servant» del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarlos: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.